

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIX.—NUM. 21.950.

Madrid.—Martes 19 de Marzo de 1918.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

COMENTANDO LA ANUNCIADA OFENSIVA EN OCCIDENTE

LOS TERRITORIOS UKRANIANOS ESTAN ARRUINADOS

DESORIENTACION

Nadie ignora que la Prensa alemana, sobre todo desde que comenzó la guerra, es la más disciplinada y gubernamental del Mundo. Por eso, su lectura es de un gran interés. Toda maniobra política-guerrera de los dirigentes alemanes, tiene en ella su antecedente obligado.

Estos días, los periódicos de allende el Rhin han comenzado una curiosa polémica acerca de la oportunidad ó inoportunidad de la anunciada ofensiva en Occidente. Divididos en dos bandos, extreman las argumentaciones. La «Germania», órgano del centro católico, publica artículos terriblemente amenazadores para franceses é ingleses. Afirma que hay en el Rhin austríacos y turcos, y que muy pronto se dará el gran asalto. En cambio, otros diarios, como el «Berliner Zeitung am Mittag», el «Lokal Anzeiger» y el «Morgen Post», dicen que la ofensiva debe ser reemplazada por una defensiva, contra la que se estrellen todos los ataques de Haig y de Petain.

Hagamos un poco de historia. En la segunda quincena de diciembre, el político húngaro conde Karolyi contó en Berna que los alemanes preparaban una batalla decisiva. A comienzos de diciembre, Ludendorff, en una entrevista que publicó Wolff y que fué transmitida á los neutros, dijo: «Es muy probable que, en lo que concierne á la guerra con Francia, logremos dar un gran golpe.» Casi al mismo tiempo, el ministro húngaro, conde Czernin, anunciaba: «Grandes sucesos son inminentes sobre los frentes no italianos.» Y como obedeciendo á una consigna, Stegemann aconsejaba á Suiza que reforzara la guardia de sus fronteras, añadiendo: «Los meses que van á venir nos llevarán probablemente á la más grande batalla del frente occidental», y el general von Ardenne, en el «Berliner Tageblatt», escribía que una ofensiva de gran amplitud, con el concurso de tropas austríacas, va á comenzar en Occidente y el mayor Morahit, en el «Deutsche Tages Zeitung», aseguraba que «en breve, los actos seguirán á las palabras.»

En la segunda quincena de noviembre prosiguieron las amenazas. He aquí un florilegio. Ludendorff: «La victoria vendrá en el Oeste como ha venido en el Este.» Stegemann: «El centro de gravedad de la guerra vuelve al frente occidental.» El Kaiser: «Vamos á imponer la paz á nuestros enemigos occidentales con el relampagueo de nuestros sables y el hierro de los puños alemanes.» Von Salzmann, en la «Gaceta de Voss»: «De nuevo se alzarán el puño de Hindenburg y el martillo temible de Thor.»

En enero, la campaña de intimidación sigue en crescendo. Continuemos el florilegio: «La respuesta al discurso de Lloyd George será dada por las tropas que luchan en Occidente», dicese en una nota de Wolff. Todos los periódicos agregan que la ofensiva comenzará el 20 de enero. Dicho día, el Kaiser asegura «que queda, á cada uno de vosotros—los soldados alemanes—la obra de imponer una paz próxima en el frente occidental.» E inmediatamente, centenares de diarios dicen que la batalla empezará el 27 de enero.

A principios de febrero, nótese que ya hay menos seguridad; pero un telegrama del Kaiser en que se declara «que el combate se aproxima», determina una nueva explosión de amenazas. Stegemann escribe: «Ya se terminaron los preparativos.» El «Berliner Tageblatt» previene á sus lectores de «que va á acabarse la calma en el frente occidental.» La «Gaceta del Rhin» insiste en que la verdadera guerra comenzará en breve. El coronel Gaedke, en la «Schwaebische Tagwacht», anuncia apocalíptico: «He aquí la gran tempestad que decidirá de los destinos del Mundo.»

En marzo, como decimos al comienzo de este artículo, mientras unos diarios siguen lanzando trenos, otros abogan por la resistencia pasiva.

¿Qué quiere esto decir?

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 18.—Comunicado del mediano día.—La lucha de artillería continúa en la orilla derecha del Mosa.

Patrolas exploradoras enemigas, que intentaban abordar las líneas francesas en la región de Hardaumont y al Noroeste de Bezonvaux, fueron dispersadas por el ejército francés.

En los Vosgos, actividad bastante grande de artillería al Norte de Violy y en ambas orillas del Fave.

En el resto del frente, nada que señalar. (I. S. H.)

la tarde.—Al Sur de Acheville las tropas inglesas efectuaron con éxito un golpe de mano durante la noche anterior, cogiendo algunos prisioneros y sufriendo pérdidas ligeras.

El enemigo sufrió pérdidas en encuentros de patrullas al Nordeste de Zennebeke.

Esta noche hubo alguna actividad por parte de la artillería alemana al Sur de la carretera de Bapaume á Cambrai y hacia Lens.

Gran actividad alemana contra nuestras zonas frente á Warretton y Zennebeke. (Telegrafía sin hilos.)

Italia.—Coltano, 18.—La lucha de ambas artillerías ha sido especialmente viva en el Valle de Lagarina, en el sector de Montello y al Sur de Zenson.

En la cuenca del Piave y al Norte de Nervesa fueron dispersadas fuerzas enemigas por el fuego de nuestras ametralladoras.

Nuestras patrullas destruyeron trabajos enemigos en el valle de Giudicaria, causando alarma en las posiciones enemigas de la cuenca de Laghi y capturado material de guerra en la región de Coastal.

El 17 del corriente, uno de nuestros aviadores derribó un aparato enemigo en la orilla derecha del Piave.

Ayer derribaron nuestros aviadores cuatro aeroplanos enemigos al Este del monte Grappa, en el valle de Senen, al Sur del Col d'Asiago y al Este del Congo.

Anoche, una de las aeronaves del Real Cuerpo Naval lanzó bombas sobre un campo de aviación enemigo en Livenza. (I. S. H.)

Francia.—París, 18.—Comunicado de las once de la noche.—Dos golpes de mano alemanes, lanzados el uno al Sur de Huvincourt y el otro al Sudeste de Corveny, han sido rechazados, después de vivos combates, que han costado bajas sensibles á los asaltantes. Los franceses han hecho prisioneros. La actividad de ambas artillerías se ha mantenido bastante viva en la región de Samogneux-Dpronvaux, como asimismo en Lorena, entre Bures y Badonvillers.

Aviación.—Durante el día 17 de éste han sido destruidos tres aviones alemanes, y otros seis han sufrido graves averías, causadas por los pilotos franceses. Además, un globo cautivo alemán ha sido incendiado por un aviator francés. Se confirma que otros dos aparatos alemanes han sido derribados los días 15 y 16. Los aparatos de bombardeo franceses han lanzado 6.000 kilos de explosivos durante el día y la noche del 16, y 5.000 el día 17, sobre los establecimientos y acantonamientos de la zona enemiga. (I. S. H.)

Alemania.—Nauen, 18.—Nada nuevo en ninguno de los frentes. (I. S. H.)

Inglaterra.—Carnarvon, 18.—Comunicado de la noche.—Destacamentos enemigos verificaron incursiones en la madrugada de hoy contra dos de nuestros puestos al Nordeste de Poelcapelle. Faltan cuatro de nuestros hombres. Ayer noche, nuestras patrullas regresaron con algunos prisioneros, á raíz de encuentros anunciados en el parte de esta mañana. Esta mañana, la artillería enemiga ha demostrado actividad en las proximidades de la carretera de Bapaume á Cambrai, y dicha actividad ha aumentado durante el día contra nuestras posiciones avanzadas de retaguardia en los sectores de Armentieres y de Ipres. (I. S. H.)

Turquía.—Viena, 18.—Frente de Palestina. Reina calma en general; débil, pero á ratos vivo fuego local en algunos sectores. Actividad entre patrullas en el Jordán. En Taufic cogimos cañones y cuatro ametralladoras. Al Este y Norte de Erzerum hemos ocupado Noefry, Kay y Tortum. (I. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

No encontraron los alemanes los elementos que esperaban en Ucrania.—París, 18.—El diario alemán «La Germania» da los informes siguientes sobre la situación económica en Ucrania:

«Hemos encontrado los tristes testimonios del aniquilamiento de la vida comercial; la organización de los créditos y los bancos están completamente arruinados. La anulación del derecho de propiedad, la entrega de las tierras á Comités encargados de repartirlas producen la impresión á los agricultores de que se arrastran á la ruina. Los campesinos no reconocen á los dueños. Los aprovisionamientos que existen todavía están ocultos, y las ciudades importantes están amenazadas de toda clase de penurias. El Gobierno ucraniano ha tomado medidas energéticas, y vela con especial cuidado por que se hagan las siembras de primavera en las semanas próximas. La situación financiera es muy grave. Este cuadro tan sombrío demuestra las dificultades que tenemos que vencer todavía si queremos sacar de este país el socorro al que esperamos.» (I. S. H.)

Huelgas en Viena.—Viena, 18.—Según los últimos informes de Viena, las autoridades austríacas, después de suprimir por los métodos acostumbrados las huelgas de ferrocarriles y de los empleados de almacenes, han producido contra los empleados de las fábricas de los arrabales de Viena, haciendo ingresar en las filas militares á 18 jefes huelguistas y amonestándoles con hacer ingresar en filas á otros 25, á menos que termine la huelga. Créese que ésta terminará dentro de cinco días. (Agencia Radio.)

El quinto empréstito nacional.—Roma, 17.—

Noticias que llegan de provincias confirman que la suscripción al quinto empréstito nacional superó los 6.000 millones. Es notable la cifra de 20 millones alcanzada por las suscripciones de escuelas, donde los escolares y maestros demostraron su acendrado patriotismo. Entre los italianos residentes en el Extranjero registrase un millón suscrito en Corfú, y ocho millones suscritos en Túnez. Mientras la colonia italiana de aquella región había contribuido solamente con 700.000 liras al primer empréstito. Tales demostraciones prueban la fidelidad y la confianza de nuestros emigrantes en los supremos destinos de la Patria y que la invasión del Veneto ha contribuido á cimentar la solidaridad nacional entre los italianos residentes en todo el mundo. La colonia italiana del Brasil batió todos los records. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Destroyers contra submarinos.—Londres, 18.—El corresponsal en New York del «Daily Chronicle» comunica que dentro de un mes ó dos se construirán dos destroyers de acero contra submarinos, muy fuertes y poderosos, en los astilleros de Ford. (I. S. H.)

La campaña submarina.—Nauen, 18.—En el Mediterráneo central han hundido los submarinos alemanes seis vapores y un velero, con un total de 25.000 toneladas de registro bruto.

Los vapores fueron en parte torpedeados, con mar gruesa, de convoyes fuertemente escoltados.

Entre los vapores hundidos se encuentran los ingleses «Malby» (3.587 t.); «Machaon» (6.738); «Clan Mappherson» (4.775); y «Ayr» (3.050). Los vapores iban, al parecer, todos cargados, y el vapor «Ayr» llevaba cargamento de algodón. (I. S. H.)

LA PAZ SEPARADA

Representantes recíprocos en Moscú y en Berlín.—Londres, 18.—Dicen de Moscú que von Rosenberg, ayudante de Kuhlmann, ha sido nombrado enviado extraordinario en Moscú. Por otra parte, Joffe, jefe de la Delegación rusa en Brest-Litovsk, ha sido nombrado enviado extraordinario en Berlín. Ballin, gran armador de Hamburgo y director de la «Hamburger Armenia», va á Petrogrado para organizar los asuntos financieros. (Agencia Radio.)

Ratificación del Tratado de paz.—Londres, 18.—Dicen de Moscú que la ratificación del Tratado de paz ha obtenido una mayoría de 704 votos contra 261. Ha habido 110 abstenciones. Los diputados que votaron en contra y los que se abstuvieron explicaron su voto diciendo que se negaban á someterse, y que continuarían la resistencia. (Agencia Radio.)

Hartoo y Lenine.—Petrogrado, 18.—La ratificación del Tratado de paz entre Alemania y Ucrania quedó aprobada á pesar de la resistencia del Sr. Hartoo, jefe mencheviki, quien afirmó que las estipulaciones del Tratado eran inaplicables é inaceptables, por ser los límites entre Alemania y Rusia y Ucrania una línea imaginaria determinada según el capricho de los alemanes. Aseguró que la indemnización importaba nueve mil millones y no tres mil. Después del desmembramiento de Rusia, quedaría ésta reducida á los límites de la antigua Moscovia. Lenine advirtió á las izquierdas, que al firmar este Tratado firmaban su decreto de muerte. Las izquierdas aseguran que los Soviets cuentan con fuerzas suficientes para defenderse hasta que los proletarios europeos se decidan á prestarle ayuda. (Agencia Radio.)

Nuevas pretensiones alemanas.—Zurich, 18.—Comunican de Jassy que Alemania pretende nuevas exigencias de Rumania. Se niega á esperar el fin de la crisis ministerial para firmar el Tratado, cuya fecha se fijó para el medio día del martes 19, plazo concedido á Rumania para aceptar todas las condiciones impuestas. Impone la deportación de treinta ex ministros rumanos, y pretende obligar á la dinastía á abdicar sus derechos al Trono. (Agencia Radio.)

Los opositos á la paz.—Petrogrado, 18.—El Congreso de los Soviets en Moscú ha ratificado la paz de Brest Litovsk por 604 votos contra 261 y 110 abstenciones.

En esta resolución declaran que aprueban la conducta de los comisarios del pueblo que firmaron una paz lamentable y deshonrosa, impuesta por la fuerza, puesto que era imposible obrar de otra manera.

Lenin añadió que los sucesos futuros de Rusia dependen del alcance que tenga la invasión japonesa y de los auxilios que pueda prestarle el proletariado europeo.

La fracción disidente de comunistas manifestó que, como quiera que Rusia estaba rodeada por los ejércitos imperiales, no era posible mantener ningún compromiso al pedir una tregua que produciría la ilusión peligrosa de que la paz existía realmente.

Ahora el Gobierno de los Soviets deberá hacer frente á la oposición formal del grupo marxista disidente y de los socialistas revolucionarios de la izquierda, que disponen también de importantes fuerzas militares. (Agencia Radio.)

Condenando los ataques.—Londres, 18.—El Almirantazgo ha recibido el siguiente radiograma oficial ruso:

«Al jefe de las tropas alemanas en Ptscoff. El mundo ruso convence con el mundo alemán en condenar el ataque á las posiciones alemanas y reconoce que estos ataques no provienen de órdenes oficiales, sino que son el resultado de iniciativas personales. Se ha procedido inmediatamente á tomar las medidas necesarias para evitar futuras infracciones de las relaciones pacíficas establecidas entre Alemania y la República rusa. Respecto al retroceso de la línea de demarcación, ya enviamos noticia detallada por medio de un delegado, como tuvimos el gusto de comunicarle.—Firmado, el jefe de las tropas de Petrogrado.» (Agencia Radio.)

que Holanda ha tenido que sufrir la «protección» alemana, y es poco probable que se olvide de la ocasión notoria cuando siete buques holandeses fueron torpedeados por Alemania, que viojó así su compromiso formal. Ahora, los ofrecimientos de «protección» alemanes toman la forma de amenazas, para impedir que Holanda reciba los víveres de los aliados y salvar á su Marina. Es probable que tenga mayores proyectos en perspectiva, y se comprende que Holanda se muestre inquieta al ver que le ofrece protección un Gobierno que antes de la guerra aseguró á la Gran Bretaña que no conservaría á Bélgica, pues no tendría ningún valor si no se anexionaba también á Holanda.

Toda la política de guerra alemana, con relación á las naciones pequeñas, está puesta de manifiesto en una frase contenida en una Memoria oficial alemana acerca de las nuevas leyes militares, publicada en Berlín en 1913:

«En esta Memoria, cuya parte primera era un resumen de las proposiciones que se hacían, se decía:

«En la próxima guerra europea será también necesario que los Estados pequeños se vean obligados á seguirnos ó que sean sometidos.

Bajo ciertas condiciones, sus ejércitos pueden ser rápidamente vencidos ó neutralizados; éste sería probablemente el caso con Bélgica y Holanda.»

A pesar de los furiosos comentarios de la Prensa alemana, que continúa tratando de incitar á Holanda contra la Entente, á causa de las proposiciones para adquirir el espacio libre de carga, el público holandés demuestra una actitud tranquila, que puede probarse mejor por el hecho de que desde que las proposiciones de la Entente fueron conocidas en Amsterdam no ha habido la más mínima indicación de pánico en la Bolsa, que es el mejor barómetro en tiempos de crisis políticas.

Los comentarios de la Prensa alemana han producido disgusto general en Holanda. (I. S. H.)

LOS ITALIANOS

Italianos y checoslavos.—Roma, 18.—El Comité de Relaciones italochechas, que actualmente está recibiendo adhesiones de altas personalidades italianas, comunica hoy las hermosas frases con que 35 senadores aplauden las iniciativas, cuyo objeto es estrechar las relaciones de amistad y solidaridad entre el pueblo italiano y los checoslavos. (Agencia Radio.)

Un Convenio interaliado.—Roma, 18.—El Gobierno italiano ha dado su adhesión y nombrará delegados para un Convenio interaliado que se celebrará en Londres el 20 de mayo, con objeto de estudiar la importante cuestión de los inválidos y mutilados de guerra. (Agencia Radio.)

Por qué no fué aceptada la cooperación de los garibaldinos.—Roma, 18.—El coronel brigadier Peppino Garibaldi había propuesto la formación de un Cuerpo especial de voluntarios que continuara las tradiciones de la «Blusa Roja», llevando el mismo uniforme de los militares secucaces de su glorioso abuelo, asegurando que este Cuerpo contaría con la adhesión, por lo menos, de 50.000 jóvenes. Este Cuerpo debía ser encuadrado en el ejército. Hoy el ministro de la Guerra, contestando á una interpelación sobre este asunto, ha declarado haberse debido rechazar la nobilísima propuesta por razones que los mismos voluntarios reconocen fundadas. Entre otras, la consideración de que habiéndose admitido desde el principio de la guerra el alistamiento de voluntarios, distribuyéndolos entre varios Cuerpos del ejército, hubiera sido difícil contraponer á ellos cualquier otra forma de voluntariado. (Agencia Radio.)

La quinta de 1900.—Roma, 18.—El 20 de marzo empezarán á incorporarse á los Cuerpos los quintos de 1900. Los jóvenes residentes en el Extranjero deberán presentarse antes del 1.º de agosto. (Agencia Radio.)

LOS NEUTRALES

Impacencias.—Londres, 19.—Comunican de Amsterdam que todos los periódicos, exceptuando el «Telegraaf», esperan con viva impaciencia la solución del asunto de los navíos holandeses que se encuentran en puertos aliados, y de los cuales estos últimos quieren hacer uso. En general se cree que el primer ministro, que desea ante todo el mantenimiento de la paz, sabrá encontrar una solución capaz de satisfacer á la opinión holandesa. Si las noticias llegadas de Suiza son exactas, la respuesta de Holanda será que le es imposible impedir que los aliados se apoderen de los navíos holandeses. Al mismo tiempo, y para cubrir la forma, formulará una protesta. (Agencia Radio.)

Comentarios ingleses.—Londres, 19.—Las medidas aliadas, sancionadas por el Derecho internacional, que se está tomando con relación á la Marina mercante holandesa, han provocado en Alemania la mezcla acostumbrada de amenazas contra Holanda y de ofrecimientos de «protección» á ese país, en contra de los aliados. Las amenazas alemanas pueden comprenderse. Toda su historia en años recientes está basada sobre amenazas. Amenazó con violar la neutralidad de Bélgica si esa nación le negaba lo que pedía. Amenazó á Serbia y al resto de Europa con lo que el Príncipe Lichnowsky llama «pretexto del Archiduque que murió». Amenazó á Francia pidiendo la entrega de Toul y de Verdun, como garantía de la neutralidad en caso de que Francia permaneciese alejada del conflicto. Habiendo conseguido por amenazas y planes proyectados desde hacía tiempo provocar la guerra, continuó su política de amenazas contra sus enemigos en la dirección de la guerra. Además, ha amenazado á casi todas las Potencias neutrales. Ha hundido sus buques, matado á sus tripulantes, organizado conspiraciones entre sus pueblos y violado su hospitalidad. Ha infringido todas las obligaciones de un beligerante hacia las naciones contra las cuales no se halla en guerra. En cada ocasión en que los neutrales se han esforzado por hacer Convenios mediante los cuales los aliados los proveerían de los víveres y materias primas necesarias, Alemania ha entrado en la brecha con sus amenazas y nuevas violaciones. Eso lo ha hecho con España, Suecia, Noruega, Dinamarca, Suiza y Holanda.

Un periódico neutral describe de la manera siguiente la actitud alemana: «Morir de hambre ó esperar mi ataque.» Además de esto, las amenazas alemanas han tomado también forma política, como lo prueba su reciente actitud hacia los países escandinavos, donde se ha producido profunda inquietud. Frente á esta política brutal contra la existencia de países pacíficos, Alemania asocia ahora á sus amenazas contra Holanda la expresión de su deseo de «protección». No es la primera vez

que Holanda ha tenido que sufrir la «protección» alemana, y es poco probable que se olvide de la ocasión notoria cuando siete buques holandeses fueron torpedeados por Alemania, que viojó así su compromiso formal. Ahora, los ofrecimientos de «protección» alemanes toman la forma de amenazas, para impedir que Holanda reciba los víveres de los aliados y salvar á su Marina. Es probable que tenga mayores proyectos en perspectiva, y se comprende que Holanda se muestre inquieta al ver que le ofrece protección un Gobierno que antes de la guerra aseguró á la Gran Bretaña que no conservaría á Bélgica, pues no tendría ningún valor si no se anexionaba también á Holanda.

Toda la política de guerra alemana, con relación á las naciones pequeñas, está puesta de manifiesto en una frase contenida en una Memoria oficial alemana acerca de las nuevas leyes militares, publicada en Berlín en 1913:

«En esta Memoria, cuya parte primera era un resumen de las proposiciones que se hacían, se decía:

«En la próxima guerra europea será también necesario que los Estados pequeños se vean obligados á seguirnos ó que sean sometidos.

Bajo ciertas condiciones, sus ejércitos pueden ser rápidamente vencidos ó neutralizados; éste sería probablemente el caso con Bélgica y Holanda.»

A pesar de los furiosos comentarios de la Prensa alemana, que continúa tratando de incitar á Holanda contra la Entente, á causa de las proposiciones para adquirir el espacio libre de carga, el público holandés demuestra una actitud tranquila, que puede probarse mejor por el hecho de que desde que las proposiciones de la Entente fueron conocidas en Amsterdam no ha habido la más mínima indicación de pánico en la Bolsa, que es el mejor barómetro en tiempos de crisis políticas.

Los comentarios de la Prensa alemana han producido disgusto general en Holanda. (I. S. H.)

LOS RUSOS

Preparando la defensa.—Londres, 18.—Un telegrama de Moscú dice que el Cáucaso organiza su resistencia, para el caso de que Turquía intente la invasión de los distritos de Vars, Batum y Ardahan, cedidos por el Tratado de paz.

Los marineros han ofrecido su concurso á la defensa de Batum. (Agencia Radio.)

LA INTERVENCION DEL JAPON

Negociaciones diplomáticas.—Londres, 18.—Un telegrama de Tokio dice que aunque no se ha publicado aún ninguna declaración oficial, se afirma generalmente en los centros oficiales, que las negociaciones entre los diplomáticos de la Entente y el Gobierno japonés progresan favorablemente.

El Japón podrá resolver libremente el problema siberiano. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Nuevo director de construcciones navales.—Londres, 18.—Los periódicos ingleses anuncian que lord Pirrie ha sido nombrado director de construcciones navales. (I. S. H.)

Inspector de construcciones marítimas.—Londres, 18.—El miércoles se anunció en la Cámara de los Comunes el nombramiento de lord Pirrie, de inspector de construcciones marítimas. Lord Pirrie es director de los grandes astilleros de Belfast, Harland y Wolff. Es probable que Goddes, primer lord del Almirantazgo, haga con este motivo declaraciones sobre la reorganización de los servicios que dependerán del Almirantazgo. (Agencia Radio.)

Clemenceau en el Eliseo.—París, 18.—Clemenceau fué esta mañana al Eliseo, para informar al Presidente Poincaré de los asuntos tratados en Londres. (Agencia Radio.)

El Consejo Supremo de Guerra.—Londres, 19.—Los días 14, 15 y 16 de marzo se han celebrado en Downing Street juntas del Consejo Supremo de Guerra é importantes conferencias políticas bajo la presidencia del primer ministro. A estas conferencias asistieron los primeros ministros de la Gran Bretaña, Francia é Italia, como asimismo otros ministros y sus consejeros militares y otros técnicos. (I. S. H.)

Diferencia.—Londres, 19.—La diferencia notable entre los métodos británico y alemán de obtener dinero para la guerra se ve por el hecho de que mientras Alemania está aumentando su deuda futura de un modo que empieza á atemorizar á los alemanes mismos, los estadistas británicos agregan los impuestos de tal manera, que la mayor parte de los gastos de guerra se pagan de los ingresos corrientes. El balance incluye, no sólo los préstamos á los aliados y á las colonias, sino también otras cantidades contra las cuales posee Inglaterra garantías en forma de valores ó créditos. (Telegrafía sin hilos.)

LA GUERRA AEREA

Triunfos ingleses.—Londres, 19.—Parte oficial del Almirantazgo.

Desde el jueves hasta el domingo, las patrullas de Dunkerque destruyeron cinco aeroplanos enemigos y derribaron otros cinco, que cayeron sin gobierno. En un combate aéreo resultaron muertos dos observadores enemigos. Todos nuestros aeroplanos regresaron indemnes. (Agencia Radio.)

EL MOMENTO ACTUAL

HAN SIDO CONVENIDAS LAS BASES PARA LA SOLUCION

Las bases convenidas.--Cambiará la denominación de las Juntas civiles.--En cuanto las bases tengan carácter oficial se reanuda el servicio.--García Prieto y Cierva conferencian extensamente.

LA CAMARA DE COMERCIO

En sesión extraordinaria celebrada en el día de ayer por la Cámara de Comercio, bajo la presidencia de D. Carlos Prast, para tratar del actual conflicto en las comunicaciones postales y telegráficas, se acordó por unanimidad dirigir al Presidente del Consejo de ministros el siguiente oficio:

«Excmo. Sr.: La Cámara de Comercio ha retrasado cuanto ha podido su reunión en pleno para tratar del actual estado de cosas, deseosa, como siempre, de procurar por todos los medios á su alcance el restablecimiento de la normalidad; pero sus gestiones hasta ahora no han dado ningún fruto, y como el perjuicio que el comercio sufre por la incomunicación es enorme, empieza á agotarse la paciencia nuestra.

Las noticias tendenciosas que constantemente se publican, algunas de las cuales nos hemos apresurado á rectificar, parece que obedeciendo á la exaltación de las pasiones por una parte y por determinadas tendencias políticas de otra, caminan hacia el fin de dividir á los españoles en dos bandos: el de los militares y el de los civiles, y no es ésta la división que interesa á la Cámara de Comercio y á los elementos mercantiles.

La división que á nosotros interesa, es la que coloca de un lado á los que del Estado viven, á los que del Estado cobran, y del otro, á los contribuyentes, á los que pagamos las cargas del Estado, y nosotros no podemos ver con calma, cómo unos y otros se disponen al asalto del presupuesto del Estado preparando los acontecimientos hacia una elevación tal de los tributos, que los comerciantes no podrían soportar. Ayer los militares, hoy los telegrafistas, mañana los de Hacienda, que nos consta ya están arma al brazo, todos piden mejoras que nosotros no discutimos porque nuestra misión no es ponernos de una parte ó de otra, sino defendernos á nosotros mismos, y si los elementos que del Estado viven se sindicalizan para imponer sus exigencias, habrá llegado el momento de que las fuerzas vivas del país, los contribuyentes todos, acudamos también á medios extraordinarios para defendernos del ataque.

Los perjuicios que el comercio sufre con la actual incomunicación son incalculables, y debemos hacer constar que vienen siendo ya demasiado permanentes, pues no han empezado desde la incautación militar de Telégrafos, sino mucho antes, desde el momento en que los telegrafistas empezaron el premeditado cumplimiento estricto de un reglamento arcaico, olvidado por todos, aun por ellos mismos hasta entonces.

Por lo tanto, la Cámara de Comercio, que sigue dispuesta á hacer por su parte cuanto sea preciso para procurar la fórmula de arreglo entre el Gobierno y los telegrafistas, se resiste á inclinarse de un lado, que esto sería tanto como intentar usurpar sus derechos á quien únicamente los tiene hoy para resolver, á las Cortes del Reino.

Ahora bien; esta Cámara de Comercio debe declarar que no ha visto con gusto que medida tan violenta como la incautación militar, haya sido tomada sin la previsión necesaria para la continuación de los servicios, siendo el Gobierno en este punto causante de que el estado ya anormal del servicio telegráfico antes de la incautación, después haya sido nulo. La Cámara de Comercio espera que sin intransigencias impropias, pero con las miras altas, puestas en el país contribuyente, el Gobierno proceda á la solución inmediata del problema.—Dios guarde, etc.—Madrid, 18 marzo 1918.

UN EXCEDENTE

El notable escultor D. Julio González Pola, que es oficial excedente de Telégrafos, se presentó anoche en el Centro Telegráfico para patentizar su adhesión á sus compañeros.

Su presencia fué recibida con grandes muestras de cariño.

NUEVAS ADHESIONES.

A CORREOS Y TELEGRAFOS

Real Automóvil Club Manchego, Unión y Defensa del Comercio de Valdepeñas, La Información, diario de noticias de Granada; alumnos de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio, Federación de Abogados, Asociación de funcionarios civiles, Tribunal de Cuentas del Reino, Sociedad de Socorros Mutuos de empleados y obreros de la Compañía Madrileña de Urbanización, La Unión Republicana, representada por una numerosa Comisión de diputados provinciales, concejales y ex-concejales.

En el Centro Telegráfico nos dijeron que habían recibido la siguiente carta, que agradecen en extremo:

«Sr. D. Andrés Rocha.

Muy señor mío: He servido en la Compañía Madrileña de Teléfonos mientras no he creído que fuera incompatible con ser telegrafista. Hoy veo que lo es, y he presentado mi dimisión del cargo de jefe técnico de aquella Compañía, para venir á sumarme á mis compañeros, y correr su suerte.

De usted afmo. s. s. q. e. s. m.—Alejandro Soriano y Cruz.

MADRID, 18-3-1918.

LAS JUNTAS DE HACIENDA

La Junta central de unión y defensa de Hacienda mantiene su enérgica actitud de adhesión incondicional á la actuación de todas las Juntas civiles.

Como prueba de solidaridad inquebrantable con sus compañeros de Correos y Telégrafos, ha ofrecido á los presidentes de las Juntas de estos Cuerpos la renuncia espontánea de los respectivos empleos de todos sus

vocales para que, en modo alguno, pueda tenerse el menor recelo de que la Junta de Hacienda no presta su apoyo absoluto á las legítimas demandas de esos Cuerpos, que hoy luchan con valor y denuedo por el imperio de la equidad y el restablecimiento de la justicia.

Hace á la vez presente que, á pesar de las manifestaciones de algunos órganos de la Prensa, que afirman que la Junta de Hacienda de Santander se ha presentado al gobernador de su provincia participándole su disolución resuelta, según informes autorizados, que hoy se reciben, es tendenciosa é inexacta esa noticia.

NOTA OFICIOSA

En Gobernación facilitaron anoche la siguiente nota oficiosa:

«Hoy han salido todas las expediciones anunciadas. Se ha hecho el apartado de Correos; se han recogido las cartas de todos los buzones de Madrid, de casinos, estancos y tranvías. Se han hecho dos repartos y la distribución se ha efectuado por los carteros suplentes, á los que se les ha nombrado interinos, y por los movilizados se han despachado todos los certificados que han llegado en los trenes de esta mañana y esta tarde; ha llegado la correspondencia que estaba paralizada; unos con oficiales del Ejército y otros con los ambulantes del Cuerpo de Correos. Las cartas urgentes se han repartido por medio de ciclistas.

Han funcionado las estafetas con los servicios de certificados y sobre-monedero. Los certificados, valores declarados y giro postal se normalizarán dentro de dos ó tres días, lo más tarde. La Caja de Ahorros Postal ha funcionado muy bien, aunque digan lo contrario, haciéndose imposiciones por valor de unos miles de pesetas, efectuándose también reintegros de imposiciones anteriores. El servicio se organizó anoche, empezando esta mañana, por lo que nada tiene de particular que haya habido algunos incidentes.

Los oficiales del Ejército que han intervenido en estas operaciones están muy satisfechos de los servicios que han prestado, tanto en la Caja de Ahorros como en la Central.

Se ha recibido de Zaragoza un telegrama del capitán general, diciendo que han quedado perfectamente atendidos los servicios de ida y vuelta de todas las líneas transversales, y pasado mañana podrán hacerse todas las operaciones que se venían haciendo hasta la fecha, y asegurado el servicio de transporte de correspondencia y del reparto en la población.

Lo mismo comunican de otras poblaciones.»

ACTITUD DEL PRESIDENTE DEL CONSEJO

Hasta después de las nueve y media estuvo anoche en la Presidencia el jefe del Gobierno.

Algunos periodistas que tuvieron ocasión de hablarle le preguntaron qué había acerca de cuanto durante todo el día había estado circulando, en el sentido de que había iniciadas gestiones, en las que se le atribuya participación, para llegar á una fórmula que solucionara el gravísimo conflicto planteado por la disolución de los Cuerpos de Telégrafos y de Correos.

El señor marqués de Alhucemas respondió que tenía conocimiento de cuanto en efecto había constituido el rumor constante del día; pero que él no había tenido conferencia alguna con los presidentes de las Juntas civiles, ni éstos habían tratado tampoco de verle. No ocultaba el ferviente deseo que le animaba de que pudiera llegarse á una solución de concordia que pusiese término al actual conflicto, deduciéndose de sus palabras que él no constituiría un obstáculo, sino por el contrario, una facilidad.

Esa actitud que reflejaban las palabras del señor marqués de Alhucemas, unida á lo ocurrido después, y que ahora entraremos á relatar, prueban de una manera clarísima que el Presidente no era ajeno á los trabajos que por la noche se hicieron.

CONFERENCIA IMPORTANTISIMA

Nadie daba anoche, entre las nueve y las doce, noticias acerca del paradero de los presidentes de las Juntas de Defensa de Telégrafos, Correos y Hacienda.

¿Dónde se encontraban? Bien fuera porque se juramentaran, ó porque los mismos individuos que componen las Juntas lo ignorasen, es lo cierto que ninguno de éstos daba noticias de los presidentes.

Ya muy cerca de las doce y media se presentaron en el Centro Telegráfico los presidentes de las Juntas de Telégrafos y de Correos, produciendo su presencia la natural expectación, y en el Centro de la calle del Prado, el presidente de la Junta de Hacienda.

Las primeras impresiones que tanto en uno como en otro Centro se conocieron, fueron bien vagas; pero lo suficientes para saber que los tres habían tenido una conferencia, que había durado más de tres horas, con el subsecretario de la Presidencia, Sr. Rosado, conferencia que por su duración daba idea de la importancia que había revestido. De ella salieron los conferenciantes readidos, y además como no habían comido, estaban extenuados.

De ahí, que lo primero que hicieron fuera reponer sus fuerzas.

Una vez que esto hubieron hecho, el presidente de la de Hacienda se reunió con su Comité ejecutivo para cambiar impresiones y tomar acuerdos sobre la línea de conducta á seguir en el día de hoy.

También en el Centro Telegráfico los presidentes de las Juntas de Correos y Telégrafos se reunieron con éstos para cambiar impresiones y adoptar acuerdos para hoy.

Decíase que estos acuerdos serán más tarde sometidos á la Asamblea.

Refiérense á los extremos que han de mantener en una nueva conferencia que con el Sr. Rosado volverán á tener hoy los tres presidentes á las ocho de la mañana.

EN EL CENTRO DE TELEGRAFOS

¿EL CONFLICTO RESUELTO?

Hasta las tres de la madrugada estuvieron reunidas las dos Juntas de Defensa de Correos y Telégrafos.

A dicha hora salieron los dos presidentes, Sres. Martínez Pontrémuli y Rocha, para dar cuenta á los individuos de los dos Cuerpos de Correos y Telégrafos que, en gran número, esperaban impacientes, de las bases que han de dar solución á los conflictos pendientes.

En habitaciones separadas leyeron los dos presidentes dichas bases, después de explicar la conferencia tenida con el subsecretario de la Presidencia.

LAS DE CORREOS

Las relativas á Correos son éstas:

1.ª Que vuelva el Cuerpo al estado que tenía antes de la militarización. Fué aprobada por aclamación.

2.ª Desfusión de las estafetas en que ahora funcionan juntos los servicios de Correos y Telégrafos. También fué aprobada por aclamación.

3.ª Que las Cortes concedan los créditos pedidos para la implantación del mejoramiento de los servicios. Aprobada con entusiasmo.

4.ª Que el Cuerpo de Correos acordará en su futura Asamblea de Barcelona cuantos beneficios tiene proyectados en beneficio del público.

5.ª Derogación de la real orden de Fomento, favoreciendo los intereses particulares de las Compañías ferroviarias.

Las dos fueron aprobadas por aclamación. Queda sólo pendiente todo lo que se refiere al mejoramiento de los sueldos, propuesto por el Sr. Rosado en la conferencia de que se ha hecho mención, porque el personal prefiere el arreglo de las plantillas, y al efecto presentará mañana la Junta un proyecto de éstas, con inclusión de los carteros y ordenanzas, en las mismas.

Al terminar la lectura, el Sr. Pontrémuli fué objeto de muchos vivas entusiásticos y de una ovación clamorosa.

Acordóse también que, á imitación de las Juntas militares, no se llame ya á las de Correos, de Unión y Defensa, sino de Protección y Honor, y que no se empezará el servicio hasta que estos acuerdos sean oficiales, á cuyo efecto hoy habrá una nueva reunión con el subsecretario de la Presidencia.

El entusiasmo fué indescriptible.

LAS BASES DE LOS DE TELEGRAFOS

El Sr. Rocha dió también lectura á las bases relativas á sus compañeros, previa explicación á los mismos de lo ocurrido en la entrevista con el subsecretario de la Presidencia, Sr. Rosado.

Las bases son:

1.ª Que vuelvan las cosas al mismo ser y estado que tenían antes de la militarización en cuanto al Cuerpo de Telégrafos se refiere.

2.ª Que sean repuestos en sus destinos cuantos han sido privados de ellos.

3.ª Que las Cortes aprueben en sus primeras sesiones el crédito de tres millones y pico de pesetas, pendiente de aprobación.

4.ª Que el Gobierno presentará á las Cortes en las primeras sesiones un proyecto de ley mejorando los sueldos de todos los empleados civiles en general.

5.ª Que se cambie el nombre de las Juntas, como se ha dicho en las bases de Correos.

6.ª Que el Gobierno presentará á las Cortes un proyecto de ley para que las Compañías de Teléfonos y Radiotelegrafía pasen á poder del Estado.

Todas se aprobaron por aclamación.

Los funcionarios de Telégrafos mostraron un entusiasmo tan grande como los de Correos, pues hicieron una ovación frenética al Sr. Rocha.

¿CAMINO DE LA SOLUCION?

Esta mañana acudimos de nuevo al Centro Telegráfico en busca de noticias sobre la fórmula de arreglo.

Las versiones que se daban eran confusas, pero todas coincidían en que parecía inmediata la solución del conflicto.

Nos confirmaron la conferencia celebrada anoche entre los presidentes de las Juntas y el subsecretario de la Presidencia.

Cuantas noticias se han publicado respecto á las bases que se dicen convenidas para el arreglo, carecen de fundamento.

El Sr. Rosado y los presidentes de las Juntas han guardado la más absoluta reserva.

El Cuerpo de Telégrafos no tiene, al parecer, otras exigencias sino las de que vuelvan las cosas á la normalidad, siempre que se le conceda una satisfacción moral.

Ahora bien, como la actitud adoptada por el personal antes de la desgraciada intervención del Sr. Cierva no obedecía sino al deseo de demostrar que era insuficiente su número para sacar adelante el servicio, se pide que de un modo ó de otro se aumente el personal. La solución podría muy bien ser que el Estado abonara horas extraordinarias al personal franco de servicio, por las que prestara en ayuda de sus compañeros.

Las Cortes acordarían lo que fuera oportuno para resolver esta situación provisional.

Desde luego se pide la constitución del Cuerpo de Telégrafos tal como lo estaba anteriormente, quedando suprimida la militarización.

Telégrafos no pide aumentos de sueldos, ni tampoco exige modificación de plantillas, como se ha dicho.

El Gobierno, sin embargo, promete, por su parte, la concesión del crédito de tres millones.

Es una aspiración ambigua y general en el Cuerpo de Telégrafos la de que sean nacionalizados todos los servicios de comunicaciones telefónicas y radiotelegráficas; pero no sabemos hasta qué punto hará hincapié la Junta en esta petición.

Las Juntas de Correos, por su parte, hacen otras peticiones, y también la de Hacienda. Esta pide el aumento de sueldo á todos los funcionarios civiles.

En la Presidencia

Los trabajos de arreglo.

El jefe del Gobierno, ni en Estado ni en la Presidencia recibió á medio día á los periodistas.

Estos consiguieron avistarse con el subsecretario de la Presidencia, Sr. Rosado, de quien solicitaron noticias acerca de su anunciada conferencia de esta mañana con los tres presidentes de las Juntas de defensa civiles.

Mostróse en un principio el subsecretario de tal manera reservado, que los repórteres hubieron de llamarle la atención acerca de la ineficacia de su actitud, la cual á nada práctico conduca.

Entonces el Sr. Rosado, reconociendo tal vez su equivocación, hizo presente á aquellos que, en efecto, esta mañana, entre nueve y diez, había recibido en su domicilio á los presidentes de las Juntas de Telégrafos, Correos y Hacienda, que habían charlado extensamente, y que él estaba satisfechísimo de la marcha que las cosas llevaban, si bien respecto de ello nada creía oportuno ni prudente adelantar hasta tanto terminara la gestión á que estaba consagrado.

Cualquier información que se facilitara podía hacer peligrar el resultado en que confiaba, y no quería contrar en ese sentido la menor responsabilidad.

Sólo decía que en los trabajos para llegar á un arreglo ponían todos su buena voluntad, el mayor espíritu de concordia, el corazón; que aún no se había llegado á nada definitivo, y que los trabajos no habían salido aún de su esfera.

DE GOBERNACION

El ministro de la Gobernación estuvo esta mañana en Palacio despachando con S. M.

El Rey felicitó al Sr. Bahamonde por ser hoy su santo.

El subsecretario recibió á los periodistas, manifestándoles, acerca del conflicto de Comunicaciones, que no tenía más noticias que las que habla leído en la Prensa.

De provincias facilitó un telegrama de Ferrol, donde continúa la tranquilidad, habiendo entrado ayer en la población vendedores de toda clase de viveres.

ALHUCEMAS Y CIERVA CONFERENCIAN

A las doce menos cuarto llegó el Presidente del Consejo de Ministros al ministerio de la Guerra con objeto de conferenciar con el señor Cierva, encerrándose con él en el despacho oficial del ministro y durante la entrevista más de una hora.

Los periodistas que acuden al ministerio de la Guerra trataron de adquirir alguna solución respecto al momento actual, y el ministro mandó á decirles que no tenía ninguna novedad que comunicarles.

Por personas allegadas al Sr. Cierva, que le preguntaron, después de esta conferencia, que si había noticias de la fórmula de arreglo de que hablaban los periódicos, dijo que él no sabía nada de fórmula, ni á sus oídos había llegado nada sobre el particular.

EL COLEGIO DE MEDICOS DE MADRID A LA OPINION PUBLICA

Diez y seis médicos de esta corte se han dirigido, por medio de una carta, al secretario del Colegio de Médicos de Madrid, diciendo que verían con gusto la adhesión de esta entidad á la protesta de los empleados de Comunicaciones.

Como el Colegio de Médicos es un organismo oficial, creado exclusivamente para entender en asuntos profesionales y científicos, no puede ni debe ponerse al lado de otros organismos ni intervenir en problemas de perturbación política.

Así le interesa decirle á la opinión pública, para que no se deje desviar por juicios equivocados.

OPOSITORES A CORREOS Y TELEGRAFOS

Nos ha visitado una Comisión de opositores á Correos y Telégrafos para rogarnos hagamos constar su protesta contra la detención de algunos de sus compañeros, que, según nos manifiestan, iban tranquilamente por la calle leyendo un periódico de la mañana.

Las Juntas NO HAN DORMIDO

La noche pasada no se han acostado ninguno de los individuos que pertenecen á las Juntas civiles. Han pasado la noche en el Centro Telegráfico y de Funcionarios civiles.

Por la mañana no concurren al despacho del Presidente del Consejo, como se había anunciado.

PALABRAS DEL SR. ROSADO

Algunos telegrafistas nos han dado referencias de ciertas frases pronunciadas por el señor Rosado sobre el asunto que nos ocupa.

Parece que el subsecretario de la Presidencia se halla muy satisfecho del camino que llevan las negociaciones, y ha dicho que halló

á las Juntas civiles en tan buenisima disposición de concordia, que le ha llegado á sorprender su nobilísima actitud.

Parece ser que el Sr. Rosado ha manifestado que el camino que queda por recorrer, para encontrar la solución, es muy llano.

¿SE REANUDA EL SERVICIO?

No sería extraño que la próxima madrugada se reanudara el servicio en Telégrafos, según hemos oído afirmar.

UNA CARTA DEL SR. LEAL

Nuestro compañero en la Prensa D. Federico Leal, redactor de «El Universo» y funcionario de Correos, nos suplica la publicación de la siguiente carta:

«Sr. D. Leopoldo Romeo.

Mi admirado amigo é ilustre compañero. Con esta fecha escribo á los directores de «El Imparcial» y «El Sol» una carta, pidiéndoles la rectificación de una noticia, según la cual, y por una nota anónima, me acusan mis compañeros del Cuerpo de Correos de haber continuado prestando servicio—ayudando á la obra reorganizadora de nuestros enemigos—después de haberlo abandonado el domingo último todos los funcionarios.

En la carta referida se hace constar la absoluta falsedad del hecho que me imputan, pues cuando en la mañana del domingo último abandonaron todos los jefes sus puestos, yo lo hice al propio tiempo en unión de mis compañeros de Negociado.

A partir de ese momento, de mis pasos pueden testificar multitud de compañeros, por lo cual me es facilísimo demostrar que en ningún momento he vuelto hasta el presente á ocupar mi cargo.

Dándole los más rendidas gracias por la publicidad de este asunto, se reitera de usted afectísimo compañero y devoto admirador, q. e. s. m., Federico Leal.»

EN PROVINCIAS EN BARCELONA

Barcelona, 19. — Continúase trabajando en normalizar el servicio de Correos con el nuevo personal; pero se lucha con el desconocimiento de la función. Hoy comenzará el reparto de la correspondencia acumulada.

Una Comisión de empleados de Correos y Telégrafos ha visitado al presidente de la Diputación, insistiendo en que la Junta de defensa sólo se proponía la obtención de mejoras en el servicio.

La Compañía Radiotelegráfica ha fijado en diez céntimos la tasa por palabra en los radiogramas para el interior de la Península durante las circunstancias actuales.

Ayer tarde se impidió entrar en las oficinas de Correos al personal antiguo.

Los individuos de la Junta de defensa ingresados en la cárcel son siete.

Los empleados de Hacienda han acordado mantenerse en actitud pasiva.

No hay variación.

Barcelona, 19. — La noche transcurrió sin novedad. En la Central de Correos continúan los militares prestando los servicios más urgentes.

Llegaron algunos ambulantes sin correspondencia.

Han funcionado el despacho de certificados con un empujón; la sala de cambio, el apartado y algunas otras dependencias á cargo de brigadas y sargentos de Artillería.

En la sala de distribución, llamada de batalla, hay oficiales militarizados, ayudados por soldados encargados de distribuir enormes montones de correspondencia.

De las oficinas del Giro Postal y de las estafetas poseen las llaves las autoridades militares.

Los locales están cerrados y custodiados.

Ha sido nombrado jefe del servicio de Correos y Telégrafos el coronel de zapadores Sr. Madrid.

Se ha dispuesto que los jefes y oficiales de la reserva y los retirados con residencia en Barcelona, que deseen prestar voluntariamente su colaboración en Correos, se presenten en la Administración ante el coronel de Ingenieros.

Una Comisión de oficiales de los Cuerpos de Correos y Telégrafos ha recorrido las Redacciones de los periódicos, protestando de que se les atribuya la publicación de una hoja clandestina que se ha repartido tratando del asunto de Correos.

—Hoy prestaron el servicio de reparto y recogida de la correspondencia 50 guardias de Seguridad.

Esta tarde serán aumentados hasta 200.

—Se confía que también hoy podrán prestar servicio los 150 guardias municipales facilitados por el alcalde á requerimiento del capitán general, que están ya á su disposición.

La distribución hecha hoy asciende á 2.200 cartas.

El administrador principal de Correos ha comunicado á sus subordinados que está con ellos dispuesto á correr su suerte.

—Lo ocurrido á la salida..... (Inte rrumpe la censura.) Con éstos son siete los detenidos..... Hoy han sido detenidos cinco.....

—Los trenes de Valencia salieron con un sargento y un ambulante, con poca correspondencia y algunos paquetes de periódicos.

El tren de Port-Bou salió sin paquete alguno.

Los trenes del litoral han salido también sin correspondencia, que, como la de los días anteriores, quedó en la Central. Los diarios de la capital destinados á la región y resto de España, quedaron sin salir y depositados en la Central.

—El personal militarizado ha vestido hoy en Telégrafos el uniforme de cazadores.

Como en los días anteriores, sólo se reciben en la Central despachos para el extranjero.

El local continúa custodiado por fuerzas de la Guardia Civil y de Ingenieros.

Por noticias particulares se dice que la comunicación telegráfica con el resto de la Península se restablecerá en breve.

—A la una y treinta ha llegado el expreso de Madrid, que, según se dijo, salió con seis horas de retraso. Ha ganado dos en el trayecto. Han venido pocos pasajeros. Llegaron los periódicos de Madrid y seis sacas de correspondencia, alguna de ellas destinada al Banco de España.

En el coche ambulante iban dos oficiales y cuatro soldados con correspondencia oficial.

Según han manifestado, la causa del retraso se atribuye a haber descarrilado en la estación de Madrid una máquina.

EN VALENCIA

Valencia, 18.—Siguen las autoridades tomando precauciones para la vigilancia de la línea y estaciones telegráficas.

El servicio de telégrafos, que estaba interrumpido desde el planteamiento de la cuestión, ha sido reorganizado por el general señor Rodríguez Mourelo, quien está recibiendo muchas felicitaciones.

Desde hoy se admitirá el servicio público para el Extranjero y para 23 estaciones entre la capital y grandes poblaciones del distrito.

Los despachos privados se admiten también para poblaciones donde haya estaciones telegráficas, dándose facilidades al público para el pago, pues con el mismo timbre se admiten para las estaciones que tengan radiotelegrafía.

La actitud del personal de Telégrafos que firmó la separación de la Junta de Defensa ha sido modificada en el sentido de que se adhieren a sus compañeros de Madrid.

Anoche se retiraron ya los empleados, y esta mañana los del turno de día, hasta los ordenanzas y repartidores.

La Capitanía general los ha sustituido inmediatamente con soldados, y el servicio se presta con cierta facilidad, pues los soldados de Ingenieros llegados, y con la organización hecha por el general Sr. Rodríguez Mourelo, son excelentes.

Valencia, 18.—La cuestión relacionada con el Cuerpo de Correos merece especial atención.

El capitán general adoptó desde anoche precauciones para contrarrestar el efecto de la ausencia del personal.

Por la mañana practicó un reparto el personal de carteros, pero por la tarde se dice que secundará al demás personal.

El correo de Madrid vino precipitado. Se hizo cargo de él la autoridad militar.

Los paquetes de periódicos han llegado como mercancías, siendo retirados inmediatamente, sin incidentes.

El servicio oficial de la provincia se cursa por telefonemas.

La normalidad es completa.

Se admiten certificados y valores declarados.

Tampoco se han suspendido las operaciones en la Caja Postal y de Ahorros.

Valencia, 19.—El correo de Barcelona salió con servicio postal, a cargo de ambulantes militarizados. El de Madrid ha salido con ambulantes que llegaron el domingo, y que prestan servicio, aunque están cesantes, hasta que lleguen a Madrid y se unan a sus compañeros.

En igual forma ha salido de aquí todo el correo, pues no se presentaron los ambulantes ni ordenanzas del servicio de arrastre, obediendo esto al acuerdo tomado por el Cuerpo a las cinco de la tarde.

En la reunión en que se tomó este acuerdo leyéronse excitaciones de los empleados de Correos de Barcelona, Bilbao, Zaragoza y Madrid, traídas a mano.

Inmediatamente comenzó la huelga.

En la nave central del edificio de Correos hay montones de sacas con correspondencia.

Entre el personal se ven bastantes oficiales de Correos vistiendo el uniforme militar.

La incorporación, dispuesta la noche anterior, se ha realizado inmediatamente.

A las cinco y media de la tarde se presentó el coronel de Ingenieros, incautándose de las oficinas y procediendo al servicio, que comenzó por la expedición de valores declarados, giros y caja del ahorro postal.

El personal, a medida que entregaba el servicio, se despedía del administrador y salía al patio y los pasillos, donde la confusión entre empleados, soldados y público era enorme.

Aunque la autoridad militar ha procurado desde el primer momento organizar los servicios de distribución, clasificación y reparto de correspondencia, hoy no podrá haber ningún servicio, pues los carteros se han adherido a la Junta de Defensa a pesar del documento que ayer entregaron al capitán general.

A las siete de la tarde se presentó el capitán general en las oficinas de Correos.

Valencia, 19.—No prestaron servicio los funcionarios de Correos. Fuerzas de Ingenieros, con servicio de ciclistas y soldados de cuota, que pertenecen a Correos, ocuparon las Administraciones y realizaron el servicio.

Fuerzas de Intendencia administran y custodian los fondos.

Valencia, 19.—Durante todo el día se ha visto al público retraído para utilizar los servicios de Telégrafos y Correos, no presentándose en Correos ni un certificado, ni un pliego de valores declarados.

El inspector de la provincia, Sr. González Soler, se ha encargado de la dirección de las oficinas centrales, a pesar de hallarse enfermo. Ni él, ni el administrador de esta Central, pertenecen a las Juntas, pues dicen no se les invitó para ello.

Sólo ha habido un reparto, a las doce del día, del mixto de la mañana.

El coche correo de las líneas de Barcelona y Central de Aragón ha venido precipitado.

Lo que dicen los telegrafistas de Valencia.

Valencia 19.—Ha producido gran satisfacción la noticia de haberse llegado a una fórmula de avenencia en el conflicto de las comunicaciones.

Ha hablado con algunos altos funcionarios

del Cuerpo de Telégrafos, los cuales me han dicho lo siguiente:

«Nosotros no quisimos nunca atropellar al Gobierno ni imponerle un trágala. Sólo pedimos seguridades de que se realizarían las mejoras solicitadas, que consideramos imprescindibles.»

Por eso no aceptamos fórmulas sobre disminución de trabajo, pues esto iría contra los intereses del público y el prestigio del Cuerpo, que únicamente quiere trabajar bien, eficazmente y con remuneración adecuada.

La impresión transmitida por los telegramas de la Prensa es totalmente favorable a nuestras pretensiones, y la acogemos con satisfacción, especialmente en lo que se refiere a la incorporación del servicio telefónico interrumpido, que era absolutamente necesario.

Nosotros esperamos el primer aviso para reanudar el trabajo con el entusiasmo de siempre, gracias al cual nos fué posible, el día de las elecciones, transmitir en la Central de Madrid 47.000 despachos, y en Valencia, 10.500.

Estamos muy satisfechos de la conducta de los militares para con nosotros, y sólo gratitud nos merece.»

Estas manifestaciones reflejan el sentir de los funcionarios de Telégrafos, entre los cuales reina viva satisfacción por la avenencia.

Los funcionarios de Correos.

Los funcionarios de Correos muestran más reservas que los de Telégrafos.

Confían en ver la solución del conflicto en la «Gaceta» para normalizar el servicio.

Algunas noticias.

El correo y el mixto de Madrid han llegado sin ambulancia ni correspondencia, salvo alguna Prensa.

El correo de Barcelona trajo ambulancia y correspondencia; pero ésta venía equivocada, pues iba dirigida a Sevilla y Albacete.

No se ha verificado reparto de correspondencia, ni ha salido ningún tren con correo, salvo el llamado andaluz, de la línea de Alcazar, en que va de ambulante un empleado militarizado.

Los servicios en la Central prestanlos 19 empleados militarizados, al mando de oficiales del Ejército, bajo la superior dirección del comandante de Ingenieros Sr. Castell.

En el buzón de la Central se han recogido más de 12.000 cartas; sólo funciona allí la oficina de certificados, y únicamente algunas horas.

—El inspector regional de Correos que se presentó ayer a prestar servicio retiróse esta mañana, agravado en su enfermedad.

—El administrador principal de este centro, Sr. Jimeno, que también acudió ayer a su despacho, sufrió esta mañana una caída y se lesionó un pie, por lo cual tuvo que retirarse.

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 18.—El grave conflicto planteado en Correos y Telégrafos se ha agudizado de tal modo, que no se atisba cómo ha de solucionarse.

Entre el personal han producido indignación las resoluciones radicales que se van tomando.

Todos los empleados de Correos y Telégrafos celebran con entusiasmo la conducta de los pocos jefes que se habían separado del movimiento, al retirar sus firmas en varias capitales.

Aquí también la han retirado varios jefes para volver con sus compañeros.

Los empleados de Correos abandonaron las oficinas esta madrugada, no saliendo los ambulantes de servicio en los trenes.

Las fuerzas de la Guardia Civil ocuparon las oficinas, vigilando la correspondencia.

Después llegaron cabos y sargentos, que se encargaron de distribuir y repartir las cartas.

El reparto se ha hecho con gran retraso.

La salida de los militares del local de la Administración fué presenciada por la mayoría de los carteros sin promover incidentes, guardando una actitud correcta.

Se han adoptado precauciones en las inmediaciones de las oficinas. La benemérita y fuerzas de Seguridad vigilan la zona exterior.

A consecuencia de no haber salido los ambulantes, *Heraldo de Aragón* ha enviado el periódico a sus suscriptores valiéndose de los empleados de su Administración, que han salido en los trenes a todas partes.

Coméntase con viveza el conflicto, lamentándose los graves perjuicios que causará a la industria, al comercio y a los particulares.

Los funcionarios permanecen tranquilos.

Las oficinas continúan ocupadas militarmente.

No se permite la entrada al público, ni se han cursado telegramas.

Muchísima concurrencia en Teléfonos ha aumentado muchísimo, haciéndose el servicio con normalidad.

Zaragoza, 19.—La Cámara Mercantil ha convocado a junta general para hoy. En ella se tratará de la situación que crea a los comerciantes e industriales el actual conflicto.

Los carteros han publicado un manifiesto justificando su actitud.

Se dice que los empleados de Hacienda mandarían a Madrid dos delegados para recibir instrucciones sobre el actual conflicto.

EN CASTELLÓN

Disolviendo una Junta.

Castellón, 18.—Los funcionarios de Hacienda se han reunido, acordando disolver la Junta de Defensa y suscribir un acta que entregarán al delegado de Hacienda, haciendo constar que no han querido nunca permanecer fuera de la legalidad.

Castellón, 19.—Los oficiales de Correos y Telégrafos han entregado, separadamente, una instancia en el Gobierno militar, retirando las firmas del documento donde se comprometieron a disolver las respectivas Juntas de defensa.

Un capitán del Ejército, con fuerzas a sus órdenes, se ha incautado del servicio de Correos.

No ha llegado correspondencia de Madrid.

EN HUESCA

Huesca, 18.—Hay tranquilidad completa. No se reciben correos, excepto los de la provincia.

Los carteros oficiales cumplen con su deber. En la Delegación de Hacienda el servicio es normal.

La sala de aparatos de telégrafos sigue en poder de la Guardia Civil.

Los periódicos, facturados.

EN PAMPLONA

Pamplona, 19.—No ha llegado ayer correspondencia ni periódicos de Madrid. Los empleados de Correos han sido militarizados.

El administrador asegura que se hará el servicio de Correos en toda la provincia con regularidad, como se está demostrando con la llegada a los pueblos y el reparto en estos de las cartas procedentes de las provincias limitrofes.

EN GRANADA

Granada, 19.—Han llegado los trenes sin cartas ni telegramas, estando desiertas las oficinas de Correos; a las de Telégrafos acuden los turnos de empleados, pero no se recibe ni se transmite despacho alguno.

Los empleados de Telégrafos han enviado a los periódicos un documento sincerándose de los cargos hechos contra ellos, lamentando el desamparo en que los tiene el Gobierno y afirmando que cuando presentase la Guardia Civil en las oficinas, todos los aparatos estaban a cero, señal de haber transmitido todo el servicio del día anterior, que había sido más de 5.000 despachos.

Háblase de un documento firmado hoy por todos los empleados de Telégrafos, Correos y carteros, en sentido opuesto al que firmaron hace dos días en el Gobierno civil.

EN ALICANTE

Alicante, 19.—Los trenes de esta mañana no trajeron cartas ni periódicos.

En las oficinas de Correos trabajóse con normalidad, prestando vigilancia la Guardia Civil.

Los funcionarios de Correos y Telégrafos se presentaron a los jefes de sus departamentos, y éstos visitaron al general gobernador, manifestando lo que solicitaban sus compañeros de Cuerpo.

Afirmase que el jefe de Telégrafos rogó al general Moltó que le explicara a quién habría de hacer entrega de la estación, puesto que todo el personal de la sección considerábase despedido.

Alicante, 19.—Se ha verificado la movilización del personal de Correos y Telégrafos.

La expedición del correo de Madrid ha salido, servida por dos oficiales movilizados.

Los socios del Círculo de la Unión Mercantil recogen firmas solicitando que la Sociedad preste su concurso a los empleados disueltos.

EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 19.—El Gobierno civil ha dicho que los servicios de Correos y Telégrafos se iban normalizando con ingenieros militares, y había recibido un despacho del telegrafista de Azcoitia participándole haberse encargado nuevamente del servicio.

Continuó en igual forma que el día anterior el servicio de Telégrafos. En Correos movilizóse a los empleados, que vistieron el uniforme.

En los correos de hoy llegaron cinco sacas, cuando el promedio es de 35.

El gobernador fué a Irún, preguntando a los ambulantes que se preparaban para salir en el expreso si estaban al lado del Gobierno o pertenecían a las Juntas. Contestaron que pertenecían a las Juntas, a lo que el gobernador añadió que, siendo así, no podían continuar prestando servicio como ambulantes.

El gobernador militar estuvo en las oficinas de Correos con varios oficiales, dando las últimas órdenes para la incautación de los servicios.

En las primeras horas de la noche reunióse un grupo de curiosos frente a la casa de Correos. En el correo de la noche llegaron algunos paquetes de periódicos.

San Sebastián, 19.—Continúa en el mismo estado el conflicto de Telégrafos y Correos.

EN ALMERIA

Almería, 19.—Los jefes de la Sección de Telégrafos se han encargado de esta Sección. Prestaron servicio seis oficiales movilizados.

En Correos también han sido movilizados nueve oficiales, cinco carteros y ordenanzas para el reparto de la escasa correspondencia que llegó en el mixto.

Todos los carteros del servicio interior han sido movilizados.

EN LEON

León, 19.—Continúa haciéndose el servicio de Correos y Telégrafos por personal militarizado a las órdenes de los jefes del Ejército.

EN CORUÑA

Coruña, 19.—Hoy han sido militarizados los oficiales de Correos; mañana lo serán los telegrafistas.

En el tren mixto salieron los ambulantes militarizados, acompañados de un auxiliar de Intendencia.

El correo no trajo hoy correspondencia de Madrid.

Desde Valladolid encargáronse del servicio, de orden del capitán general, los ambulantes militarizados.

DICE EL MARQUE DE LA PLATA

«Sr. Director de la CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío: Agradecería a usted en el alma rectificase una noticia referente a mi destitución o expulsión del cargo de presidente de la Asociación de Funcionarios civiles, pues la verdad de lo ocurrido es que hace ya bastante tiempo presenté la dimisión de dicha presidencia, por no poder atenderla con la asiduidad que ese puesto requiere.

Esperando que de hospitalidad a estas líneas, le da las más expresivas gracias y se ofrece de usted afectísimo seguro servidor q. s. m. e.—Fernando, Marqués de la Plata.»

RITMOS Y Matices

La literatura desesperada.—A. Vidal y Planas.—La obra.

Las vicisitudes de su vida distraen al autor de *El rancho de la cárcel* del puro amor al arte, le convierten en un luchador, dan a toda su obra un aire precario y turbio. A veces el escritor parece que va a quedar condenado a perpetuarse en la anécdota y no en el libro. Pero el poeta de la romántica leyenda juvenil continúa vivo bajo la máscara del luchador y pugna por salvar su obra, su anhelo de arte. En cada tormenta de su vida, el poeta saca en alto su libro. Verdad que esta obra, formada y gestada entre las contorsiones de la vida, es apenas una obra literaria: está demasiado llena de amargura real y de rebeldía, demasiado llena de úlceras encanadas para ser una obra de arte; guarda un parentesco demasiado estrecho con los artículos de periódico que su autor escribe cada día.

Pero esto mismo le infunde su valor único y le salva de toda confusión con las mixtificaciones literarias. En esta obra abigarrada é incoherente como un vórtice de pasión, se nos da enteramente un alma, un corazón y resulta así una obra sinceramente fervorosa, tanto como las más serenamente sentidas y formadas. Pocas veces un escritor se entrega con tan inocente cinismo como el autor de estas páginas carcelarias. El que aquí nos habla, este hombre hervoroso é inquieto, ingenuamente ambicioso, ávido de su parte de alegría en la vida, tanto como uno de esos apaches que nos pinta Picasso, con su amor blasfemante a las Magdalenas del arroyo, con sus imprecaciones terribles de hombre espasado y conducido entre civiles, con sus raptos también de nostálgico misticismo que tornan como un recuerdo de la piadosa infancia; este hombre que una vez se llama Angel Malo, como en *El rancho de la cárcel*, y otras Abel de la Cruz, como en las *Tristezas de la cárcel*, es el mismo Vidal y Planas; y el gesto con que nos abre su corazón llagado es el mismo con que en otro tiempo brindó su ilesa frente a los jóvenes bárbaros. Por eso esta obra, escrita con la pasión del momento, es apenas una obra literaria y es más una vida; y por eso puede recomendarla como un bravo paréntesis en las lecturas literarias.

Se diría literatura bohemia, literatura demagógica. Y no sería eso: porque esta obra rebasa las intenciones de una y otra tendencia. El hombre que la ha escrito, está muy lejos de asemejarse a los figurines bohémios, a los cándidos soñadores puros, a los hombres del recuerdo y de la anécdota, y tampoco siente la idea fervorosamente como los escritores demagógicos y libertarios que visten a la acracia con los blancos velos de las novias. Siente su propia tragedia, la tragedia de su desamparo proletario frente a los colmados cañathos de la vida y una natural simpatía le une a los desheredados en el mundo contra el burgués dichoso. Así, aunque a veces recuerde a Dostoievski y a veces a Richepin y a Lautreamont y a los grandes blasfemadores literarios; y aunque se puedan advertir en su estilo huellas de los escritores duros y mordaces, que en su ironía conservan la gracia y la preocupación literaria, de Valle-Inclán, de Carrere, supe- ra siempre por la cruda emoción a todo lo que es más ó menos literatura, y su obra queda siempre como la obra de un desesperado, que recuerda más que a ningún autor, a los personajes más desgarrados y terribles de esos mismos autores. A. Zozaya ha dicho que *Tristezas de la cárcel* le recuerdan *Las Prisiones* de Silvio Pellico. ¡Sugestión de las analogías! No, no las recuerda, caro maestro: porque este libro es el libro de un patriota y el libro de Vidal es simplemente el libro de un hombre desesperado. Toda comparación literaria debe ser excluida tratándose del escritor menos literario que existe. Si Vidal y Planas fuera un literato habría sacado de la cárcel un libro como *Cantos de la Prisión* de R. Blanco Fombona ó como la célebre balada wildeana. Quizá algún día el temperamento apasionado que ha dictado estos libros, cueje literariamente en algún gran poema ó en alguna tragedia de serenas formas, en una obra literaria. Acaso el influjo del joven del retrato, el místico ascendente de la infancia piadosa y serena, triunfe sobre las encrespadas violencias del hombre actual. Las sugerencias más puras de arte han de llegar a Vidal y Planas desde la lejanía tranquila del seminario. Hoy mismo, ya se puede señalar en él una ascensión hacia las imágenes místicas y religiosas. La última parte de *Tristezas de la cárcel* está llena de reminiscencias del seminario, de la incensada infancia piadosa, aunque una intención maligna de anticristo fuerza y quiebre el anhelo de las espirales místicas. Hace poco, hablando de una llamada y fervorosa revista literaria—*Los Quijotes* (Madrid)—, la comparaba muy bella y propiamente con «los puleros corporales de las iglesias necesitadas». Actualmente, su mano febril y traspasada traza escenas de la vida conventual, que han de formar un libro próximo; y en estas páginas inéditas que describen acerbas torturas é inquietudes místicas y toman los tonos sombríos de un cuadro de Ribera, el estilo que sigue la pauta de las gammas valle-inclanescas, alcanza un índice de intenciones más elaboradas y hace entrar en los marcos literarios la nativa vehemencia genitoria. Se presente ya al escritor de mañana que se habrá encarnado con su arte y habrá llegado a sentir la emoción literaria, quieta y pura, de sus vivos dolores humanos. Puede esperarse que un día el pio ascendente de la infancia triunfará sobre él, le restituirá la candidez atónita de la efigie juvenil y le inspirará libros de edificante y sufrida belleza. ¿No es un dolor el de esos hombres que de los claustros y las cárceles sólo trajeron libros de rebeldía y escándalo? Al buen niño que es Alfonso, deseamos la paz y el arte para la obra futura, el gusto voluntario al sabor de la pobreza y de las lágrimas. Hasta ahora apenas pueden considerarse obra literaria estos libros desgarradores que parecen escritos, tal es su despechada amargura, por uno de esos hombres que se arrojan por los viaductos ó

por uno de esos apaches de Picasso, que con los líbricos de terribleavidia, contemplamos de lejos el torbellino de la vida dichosa.

R. GANZINOS-ASSENS

A. Vidal y Planas ha sido festejado estos días con un banquete, al que han asistido prestigiosos escritores. El escritor rebelde ha recibido su primera consagración en ese convite, que ha autorizado con su presencia una parte de la burguesía literaria. En adelante su obra deberá lógicamente redimirse de sus estridores libertarios.

BANQUETE AL MAESTRO SERRANO

Definitivamente, el próximo sábado se celebrará en el Palacio Hotel, a la una de la tarde, el almuerzo con que festejan amigos y admiradores el enorme triunfo del ilustre compositor José Serrano, autor de *La canción del olvido*.

Es muy grande el número de tarjetas retiradas, y seguro que el homenaje tendrá el esplendor que merece el festejado, ya que asistirán personalidades ilustres y conocidas a rendir tributo de admiración al gran músico español de nuestro tiempo.

La Comisión organizadora ruega a quienes piensen asistir al banquete que retiren a la mayor brevedad sus tarjetas, que están a la venta al precio de 10 pesetas en los teatros de la Zarzuela é Infanta Isabel, Palace Hotel y cafés de Lisboa, Gran Café (antiguo Fornos) y Castilla.

SUCESOS DEL DIA

Atropello.

El coche de punto número 322, que guiaba Mariano Gómez Benito, atropelló en la calle del Pez a D. Juan de Velasco Palacios, de sesenta y tres años, domiciliado en el paseo del Cisne, 26, y le causó la fractura de una costilla del lado izquierdo y diversas contusiones en la cabeza.

Quemaduras.

Con un líquido corrosivo se produjo, por equivocación, diversas quemaduras en la cara, cabeza y cuello Miguel Sánchez, de cuarenta y cinco años, que habita en la calle de Manuel Silvea, 10.

Denuncia.

Un joyero de la calle de la Montera ha denunciado a un individuo, al que, creyendo dependiente de otra joyería de la calle del Príncipe, entregó alhajas valoradas en 2.595 pesetas.

Toros en Madrid

Seis novillos de D. José Manuel García para Vareño, Nacional y Dominguín.

PRIMERO

«Galónero», número 46, berrendo en castaño y sendos alfileres bien colocados.

Vareño veroniceño frente al 10; pero el hombre, entre el toro y el capote, se hace un verdadero taco y no da pie con bola. A la hora de hacer el primer quite, ya el asunto le resulta más igual y lucido al largar media verónica bonita y compuesta; pero con ser tan buena, no es nada comparada con la del Sr. Anlló, que merece toda clase de honores.

Pelea bien «Galónero», con bravura y poder, y deja como resultado de la pelea dos caballos sobre la arena.

David—un David que no es aquel que, según cuentan, tiró el arpa—y Alvaradito garrafullean bien.

Vareño torea bien, muy bien, administrando unos cuantos pases de verdadero arte de ley. Los hay por alto, de pecho, naturales y ayudados, ejecutados con quietud, sosiego, estilo y maestría.

Un pinchazo, en el que demuestra el hombre un buen estilo de matador—estilo algo parecido al de Paco Madrid—, y luego un monumental estoconazo hasta la bola, entrando y saliendo como las propias rosas.

Ovación enorme y vuelta al ruedo. ¡Esta es de las faenas que se merecen la oreja!

Para «Galónero» hay otra ovacionaza cuando se lo llevan. ¡Y mis palmas también, Sr. D. José Manuel!

SEGUNDO

«Calvito», número 20, se llama un novillo negro, «amorrillao» y bien puesto de cuerna. Nacional, templando y mandando una enormidad, mete siete verónicas que son siete alborotos.

El «Calvito» aguanta cuatro puyazos, recargando y con empuje, acudiendo la matonera en las cuatro ocasiones con prontitud y rivalizando en quites. El tercio de varas, superior en todo, incluso el toro, que es de primerísima.

Nacional, aguantando mecha de verdad, porque el de José Manuel gazapea al entrar, mete, tras una salida en falso, un par que se ovaciona.

La tarde se presenta hoy divertida y agradable para el público.

Cuando los comparas de Nacional acabas el tercio, se dirige Anlló hacia el bicho, que, efecto del mucho castigo, está aplomado. Una faena breve, reposada, de torero consumado ejecuta el de Calatayud, siendo el punto culminante del tercio un monumental pase de pecho. Cuadra la res—que está brava y noble como un cordero pasual,—y volcándose Anlló sobre el morrillo, le coloca en todo lo alto un estoconazo de efecto fulminante. Ovación al torero, que pasa al hulo resentido de un varetazo que le dió el toro al banderillar.

TERCERO

«Coracero», número 41, castaño, que a poco de su presencia en la escena tira patas arriba un equipo montado; pero en esto gasta toda la sangre brava que tiene, porque ya no quiere ver ni peones ni jinetes.

Se le condena a fuego; pero el pueblo soberano, al ver que «Coracero» no hace más que saltar la barrera y buscar la huida, pide se retire al corral, cosa a la que no accede, muy acertadamente, el edil de turno. Se procede al fogueamiento, y surge Dominguín.

El muchacho, valiente como nadie, le en-

CALZADOS PELAEZ
ES EL MEJOR CALZADO PARA CABALLERO
CLAVEL, 2

mente con el Sr. Villanueva, con quien pasó después a conferenciar, haciéndolo extensamente, el Sr. Maura.

Este, a la salida del despacho presidencial, conversó con el ex ministro Sr. Rodés.

El Presidente del Consejo llegó al Congreso cuando estaba para dar comienzo la votación de presidente.

Los periodistas trataron de hablarle; pero el marqués de Alhucemas procuró rehuir la conversación, no pudiendo aquellos hacerle más que estas dos preguntas:

—¿Va usted a Palacio? ¿Es cierta la dimisión del Sr. Cierva?

Con relación a la primera se expresó en términos negativos y en cuanto a la segunda se limitó a decir que nada había.

El Sr. García Prieto conferenció con el señor Villanueva y después se reunió en el despacho del Gobierno con los ministros de Hacienda, Gracia y Justicia, Fomento e Instrucción, ausentándose pocos minutos después de la Cámara los ministros.

Mientras la votación de presidente se verificaba, en los pasillos volvieron a congregarse muchos diputados, que comentaban los primeros incidentes parlamentarios que en el extracto de la sesión aparecen reseñados.

Entre caracterizadas personalidades se consideraba un hecho descontado la dimisión del ministro de la Guerra, extrañándose de que éste no lo haya hecho antes, y creyéndose que terminada la elección de la Mesa se daría lectura de la comunicación de la crisis.

DIMISION DEL SR. ROSADO
El subsecretario de la Presidencia hacía pública a última hora de la tarde su dimisión, fundándola en el alcance e interpretación que se habían dado a su gestión en busca de un arreglo al conflicto de Comunicaciones.

El haber guiado un buen deseo; pero al saber que en determinada esfera ministerial había sido apreciada en forma bien distinta de la que él podía esperar, se había creído en la necesidad de dimitir ante su jefe el marqués de Alhucemas.

Un ex ministro demócrata recordaba a este propósito lo ocurrido con ocasión de un indulto de unos reos políticos, ocupando la Presidencia del Consejo el Sr. Sagasta, y siendo subsecretario el Sr. Cañamaque. No estaba aún firmado el indulto y el subsecretario anticipó a los periodistas que el Consejo de ministros lo había acordado.

Fue dimitido el subsecretario, y el indulto quedó firme.

En este caso pudiera también ocurrir que el arreglo quedara en pie y el subsecretario dimitido.

CONSEJO DE MINISTROS
Poco antes de las cinco y media de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia, excepto el de Instrucción pública, para responder, en nombre del Gobierno, a cualquier incidente que pueda surgir en la Cámara.

Después de conocerse la reunión de los ministros, aumenta la expectación.

El Consejo de Ministros ha terminado a las siete y cuarto. El Presidente manifestó a la salida que iba a Palacio. Esto—añadió—ya les dice a ustedes bastante.

CRISIS TOTAL
La crisis total ha quedado planteada.

A NUESTROS LECTORES
UN SEGURO GRATIS para cada suscriptor

Las suscripciones pueden hacerse en cualquier día del mes, rigiendo hasta la misma fecha del año siguiente.

10.000 PESETAS
Tendrán derecho a esta indemnización las personas siguientes:

hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye del beneficio a los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto a la «Zurich» como a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si a consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, a partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido o incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS

CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida o inutilización total de ambos brazos y de ambas manos, de ambas piernas ó de ambas pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que causen incompleta incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles a los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando a contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará a cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de ese seguro, deberán enviar a nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Table with 2 columns: Location and Price. Madrid: 18 pesetas. Provincias y Portugal: 20. América y Oceanía: 60. Unión Postal: 36.

Aparato de Correos, 105.

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y a nombre del señor administrador de este periódico, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES

ARENAL, 1, MADRID

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 19.—Comunicado de las tres de la tarde.—En la región de Reims penetró ayer tarde un destacamento francés en las líneas alemanas en una profundidad de un kilómetro, destruyó numerosos abrigos ocupados y regresó con nueve prisioneros.

A media noche, después de una brusca preparación de artillería, el enemigo efectuó al Nordeste de Sillery un golpe de mano que se estrelló ante el fuego francés.

En la orilla derecha del Mosa, lucha violenta de artillería, en particular en la región de la cota 344. No hubo acciones de infantería.

En el resto del frente no hay nada que señalar. (T. S. H.)

Inglaterra.—Londres, 19.—Los golpes de mano ejecutados por las tropas inglesas durante la noche hacia Villersgislain, la Vacquerie y Bois-Grenier han permitido hacer algunos prisioneros.

Los portugueses regresaron con prisioneros y dos ametralladoras, después de haber efectuado un «raid» a las trincheras alemanas al Este de Neuve Chapelle.

Tres tentativas de golpe de mano efectuadas esta noche por el enemigo hacia Fleuryvaix y Bois-Grenier fueron rechazadas con pérdidas para los asaltantes.

Gran actividad de la artillería alemana en las zonas de vanguardia y retaguardia del sector de Ipres.

Italia.—Coltano, 19.—Comunicado oficial italiano.—Acciones de artillería intermitentes y de poca intensidad en el frente montañoso y más frecuentes en la llanura, desde Zenson hasta el mar.

Tuvieron lugar duelos muy vivos de fuego en la región de Valdobbiadene-Montello. En el valle del torrente Ornica hemos capturado algunos prisioneros.

En el Grave, una de nuestras patrullas encontró exploradores enemigos y los obligó a retirarse.

Durante duelos aéreos, siete aviones enemigos han sido derribados en el día de ayer: dos por nuestros aviadores en el valle de Lagarina; dos por aviadores franceses en la meseta de Asiago, y tres por los aviadores ingleses al Oeste del Piave.

demostraron gran actividad en muchos puntos del frente de Lorena, en los Vosgos y en el Sundgau.

Ayer derribamos en combate aéreo y desde tierra 23 aparatos enemigos y dos globos cautivos.

Nada digno de mención en los demás frentes de la guerra. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 19.—Comunican del frente turco: «En el frente de Palestina transcurrió el día generalmente tranquilo, en medio de aguaceros y de niebla.

Únicamente hubo algún incremento en el fuego de artillería en un sector del frente.

A orillas del Jordán no hubo actividad entre patrullas.

En los demás puntos del frente no ocurrió nada digno de mención.» (T. S. H.)

LOS ESTADOS UNIDOS
Margarita Wilson irá a Francia.—Londres, 17.—La Srta. Margarita Wilson, hija del Presidente de la República norteamericana, ha anunciado su ida a Francia.

Se proponen conciertos en todos los campos de las tropas de los Estados Unidos. (Agencia Radio.)

Las construcciones marítimas.—Washington, 17.—Mr. Wilson ha conferenciado con el senador Fletcher, por Florida, presidente de la Comisión de Navegación del Senado, y con el senador Ramsdell, por Luisiana, miembro del Comité del Senado, respecto a la actual situación marítima. El Presidente expresó su satisfacción por el estado actual de las construcciones marítimas, y estuvo de acuerdo con el senador Fletcher en el punto de que los Estados Unidos deben tratar de construir de tres a cuatro millones de toneladas en el presente año.

Mr. Wilson mostró particular interés en reforzar el lanzamiento de barcos en las costas del mar Pacífico, y en que las operaciones se verificaran con la mayor rapidez posible. El senador Fletcher manifestó al Presidente que estaban dadas las órdenes necesarias para que en el mes de mayo se verificaran diariamente dos botaduras de barcos. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS
En Odessa no hay trigo.—Londres, 17.—El Almirantazgo inglés ha recibido el siguiente radiograma del Gobierno americano:

«Un experto en cereales de Chicago, que acaba de regresar de Rusia, dice que los alemanes no han encontrado trigo en Odessa. Todo el grano que había en Odessa fue consumido ya hace tiempo por los habitantes, por los refugiados y por los soldados desbandados. Nicolaiéff, el gran almacén de trigo de Rusia, fue saqueado por el ejército de cosacos. El resto de las provisiones de trigo se supone que será transportado antes de que los alemanes lleguen a Nicolaiéff.» (Agencia Radio.)

Sin lucha.—Petrogrado, 18.—El domingo, los alemanes han ocupado Odessa y Nicolaiéff sin lucha.

La flota rusa se ha retirado a Sebastopol. Los alemanes se dirigen ahora hacia Kherston. (Agencia Radio.)

Ofensiva general.—Copenhague, 18.—Un cablegrama dice que la Embajada finlandesa en Estocolmo ha recibido un telegrama de Wasa, diciendo que el general Mannheim ha comenzado su ofensiva general con buenos resultados.

Doce mil guardias rojos y soldados han sido hechos prisioneros. (Agencia Radio.)

Lenine y Trotzky.—Copenhague, 18.—Varios sucesos eminentes llegados el lunes de Rusia dicen que existe una gran tirantez de relaciones entre Lenine y Trotzky.

En Petrogrado se prepara la contrarrevolución.

Los bolcheviques han fortificado todas las plazas y edificios públicos para la contrarrevolución, que se espera estalle de un momento a otro. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA
Actividad de la aviación inglesa.—París, 18. Los pilotos mostraron ayer gran actividad, prosiguiendo las operaciones de reconocimiento, de bombardeo, rectificación de tiro y la obtención de fotografías; arrojaron 700 bombas sobre los cantones, depósitos de municiones y caminos que conducen a las cogerhas de Courty. Atacaron el campamento de aviación de donde salían las escuadrillas enemigas para sus excursiones nocturnas. Se han sostenido reñidos combates, en los cuales hemos derribado 19 aeroplanos enemigos, obligando a otros cinco a caer desmantelados. Faltan cinco de los nuestros.

Las escuadrillas austriacas y los hidroaviones ó hidroplanos agregados a la aviación británica han prestado de nuevo grandes servicios durante el último período de buen tiempo, suministrando informes completos. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS
Medida contra los sospechosos.—Roma, 17. Un reciente decreto del lugarteniente real, da facultad a los gobernadores para prohibir la residencia en determinadas localidades interesantes a la defensa militar, de personas sospechosas. (Agencia Radio.)

DECLARACION DE LOS GOBIERNOS ALIADOS
No reconocen la paz con Rusia y Rumania. París, 19.—Al terminar las conferencias que han tenido lugar en Londres, los representantes de los Gobiernos de la Entente se han puesto de acuerdo para publicar la declaración siguiente:

para Rusia desarmada, una paz democrática, sin anexiones ni violencias, por la voluntad de esta misma Alemania, que desde hace cuatro años combate contra la independencia de las naciones y contra todos los derechos de la Humanidad.

El efecto de esto no tardó en ponerse de manifiesto.

Aún no había terminado el fracaso de los preliminares de dicha paz, cuando el Estado Mayor alemán, que se había comprometido a no mover sus contingentes militares, los envió en masa contra el frente occidental, despreciando la fe jurada. Estando las cosas en este punto, los delegados de Petrogrado no se atrevieron a protestar. De este modo el anuncio de una paz dictada por los ejércitos alemanes se produjo en el acto por la invasión del territorio ruso, por la ocupación militar de las ciudades y de los campos, por la captura ó la destrucción de todos los medios de defensa, por la instalación general de una autoridad alemana que decretaba y organizaba el desmembramiento del suelo ruso en beneficio de Alemania, que se anexionaba inmensas provincias del Imperio con rúbricas hipócritas y formas en que únicamente dejaba de figurar el nombre de anexión. Sin embargo, los defensores del territorio, dispersados, después de haber destruido con sus propias manos todos los recursos de la defensa militar, veían a sus negociadores y delegados reducidos a proclamar su obligación de firmar el pretendido Tratado de paz, sin siquiera leerlo, y por consiguiente sin poder averiguar si era susceptible de producir un verdadero estado de paz ó de guerra, ni á qué simulacros de vida nacional podía conducir de este modo al pueblo ruso.

Para los Gobiernos de la Entente nunca se ha impuesto más claramente el juicio de los pueblos libres.

«Para qué detenerse en las palabras alemanas, cuando en ningún momento de la Historia la acción conquistadora de Alemania, ni siquiera en los tiempos de la invasión de Silesia ó de la repartición de Polonia, no han destruido de semejante modo toda clase de independencias, y es enemiga tan implacable de todos los derechos que forman la dignidad del hombre y de las naciones civilizadas?

Polonia, que ha sabido mantener de un modo magnífico su vida nacional a través de las más grandes catástrofes de Europa y de las horas más trágicas, se halla bajo la amenaza de un cuarto desmembramiento por el procedimiento habitual de engaños que haría salir de la liberación prometida un nuevo aplastamiento de sus últimos vestigios de independencia.

Una renovación de estos torrentes de dominación sin merced alguna, que han producido tantos desastres entre los pueblos de Oriente, arrastra a su vez a Rumania.

Todo esto ocurre bajo el emblema de una paz falsa, que en los cuadros de verbalismo pacífico instala las realidades de la guerra bajo la ley suprema de una fuerza brutal sin freno.

Estas clases de paz no las reconocemos, no podemos reconocerlas, puesto que nos proponemos, a fuerza de heroísmo y de sufrimientos, acabar con una política de explotación para dar lugar a un régimen de paz duradera por el derecho organizado.

En efecto, a medida que los acontecimientos de esta larga guerra se desarrollan, aparece cada vez más claro que todas las liberaciones se encadenan, y que sin intentar enumeraciones de las libertades que tienen que venir, basta con invocar las reparaciones generales de justicia, que se resumen en esta sola palabra: el derecho.

En cuanto a saber si el derecho puede vencer a la opresión de los pueblos, nuestros hombres del frente y de retaguardia, sin preparación suficiente, han dado pruebas de ser bastante grandes para que las naciones cuya suerte va a decidirse en los últimos campos de batalla, se entreguen a ellos y tengan confianza de que alcanzarán el triunfo completo de la civilización.» (T. S. H.)

LOS IMPERIOS CENTRALES
Represalias de los alemanes.—Amsterdam, 19.—El Gobierno alemán ha notificado a los Estados Unidos, por mediación de la Legación suiza en Washington, que á guisa de represalias, por haberse apoderado los Estados Unidos de los navios alemanes, Alemania se incautará de los bienes privados de los americanos, consistentes en Empresas comerciales y en títulos americanos. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA
Pérdidas de los alemanes.—Londres, 19.—El día 18 fueron destruidos 18 aparatos alemanes y derribados otros ocho fuera de control, perdiendo nosotros únicamente cuatro.

Se lanzó tonelada y media de bombas sobre campamentos enemigos.

Los aviadores franceses pusieron fuera de combate 11 aparatos enemigos y lanzaron 11 toneladas de bombas.

Los aviadores italianos también han tenido grandes éxitos.

El general que manda las fuerzas aéreas alemanas, interrogado por un redactor de la «Gaceta de Colonia», ha confesado que los «raids» aéreos sobre París no han tenido objetivos militares, como ha ocurrido con muchos de los ataques aéreos aliados sobre Alemania, y «nos han infligido grandes pérdidas.»

REVISTA ANUAL
CLASES PASIVAS

En cumplimiento de lo que dispone la ley de 25 de junio de 1855, y conforme a lo prevenido en las reales órdenes de 29 de diciembre de 1882, 4 de mayo de 1897, 20 de enero de 1915, y demás disposiciones vigentes, los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de este Centro, deberán presentarse a pasar la revista anual, ante el señor interventor de la misma, dentro del mes de abril próximo, desde las diez de la mañana a una de la tarde, por el orden de nóminas que se expresa a continuación:

Día 1.º de abril de 1918.—Remuneratorias, Cesantes, Excedentes, Secuestros, Jubilados de todos los ministerios.

Día 2.—Coroneles, Tenientes Coroneles, comandantes, Plana Mayor de Jefes, Capitanes.

Día 3.—Tenientes, Marina, Sargentos, Cabos, Plana Mayor de tropa.

Día 4.—Montepío Militar, letras A y B.

Día 5.—Montepío Militar, letras C, D y E.

Día 6.—Montepío Militar, letras F y G.

Día 7.—Crucés (de nueve á doce), Sargentos, Cabos, Plana Mayor de Tropa, Soldados, letras A á Z.

Día 8.—Montepío Militar, letras H, I, J, K, L y LI.

Día 9.—Montepío Militar, letras M y N.

Día 10.—Montepío Militar, letras O, P, Q y R.

Día 11.—Montepío Militar, letras S, T, V y Z.

Día 12.—Montepío Civil, letras A y B.

Día 13.—Montepío Civil, letras C, D y E.

Día 14.—Montepío Civil, letras F y G.

Día 15.—Montepío Civil, letras H, I, J, K, L y LI.

Día 16.—Montepío Civil, letras M y N.

Día 17.—Montepío Civil, letras O, P, Q y R.

Día 18.—Montepío Civil, letras S, T, V y Z.

Día 19.—Retirados, Soldados.

Días 22, 23 y 24.—Todas las nóminas sin distinción.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE
GUERNICA (VIZCAYA)
Las mejores del mundo. «Los Pirineos».

Ultima hora
Peticiónes del comercio.

Coruña, 19.—La Cámara de Comercio ha acordado pedir al Gobierno la inmediata solución del conflicto de Telégrafos, que causa enormes perjuicios.

También pide la Cámara se autorice la importación del maíz argentino, y protesta contra el proyecto de importar carnes congeladas, que perjudica a la ganadería gallega.

Jura de banderas. León, 19.—Con gran brillantez se ha celebrado la jura de banderas por los nuevos reclutas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

LEGITIMOS
NEUMATICOS
INGLESES



DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER C. LTD., Birmingham (Inglaterra).
SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)
CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.
Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

Sociedad Anónima
"Talleres de Guernica"
Guernica (Vizcaya)
FUNDICION DE HIERRO Y METALES

Fabricación de máquinas-herramientas de todas clases.
Maquinaria para la industria conservera (prensas, engomadoras, postadoras, cerradoras, etc.).
Escariadores, brocas, calibres, piezas de recambio, etc.
Cálculos y presupuestos, gratis.



EL SEÑOR

DON FÉLIX MURGA É ÍÑIGUEZ

FALLECIO EL 8 DE MARZO DE 1918
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.

Sus hijos, hijos políticos, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,
SUPLICAN a sus amigos se sirvan asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el miércoles, día 20, a las once de la mañana, en la iglesia de San José, por lo que les quedarán agradecidos.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo de Burgos y Obispos de Madrid-Alcalá y Badajoz han concedido las indulgencias acostumbradas.
(5)

SUBASTA
El jueves, día 21, a las seis de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y objetos de arte de propiedad particular, en el salón de ventas de la GALERIA GENERAL DE ARTE, Plaza de San Miguel, número 8, principales.

Sociedad General de Anuncios
MONTERA 19.

GRAN FABRICA DE YESOS PUROS
LA VASCONGADA
CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Vallecas Dep.º y muelles en Madrid
Plaza de Castelar, 5. Pacifico, 75.
F. C. Vallecas.—Cantareas
Teléfono 1.048. Teléfono 1.295.

PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente... 10
Id. id. id. id. especial... 11
Un quintal de yeso blanco... 1,50
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTRº
TELEFONO 2.931

CAMAS DE BRONCE
1.ª casa en España
Modelos artísticos en todos los estilos.
Fabricación especial en Finlândia.—Espoz y Mina, 5.

MANTELETAS
Marabú y boas de pluma. Últimos modelos.—¡Baratísimos!
Príncipe, 4, ent.º SALDOS

LOTERIA AFORTUNADA.—MONTERA, 22
Grandes premios PARA EL 11 ABRIL. Los pedidos al administrador, José Rodríguez Mendoza.

LOTERIA NUM. 55
Admor. Antonio Fagoaga, remite décimos a provincias y extranjero.
14, PUEBLA, 14.

AGUAS PURGANTES
DE
COSLADA
«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor
D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran a los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertinentes a la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes
MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7.
Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 8.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trimestre.	Semestra.	Año.
Madrid	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, a nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA
La Administrativa, a Arenal, núm. 1.
La de Redacción, a Factor, núm. 7.
Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

AVISO
La casa Central es la que más DEXERO por
Papeletas del Monte
Postas, 7 y 9

AVISO
La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable, mil pesetas a quilon prueba lo contrario.—Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza 34

ORO Y PLATA
Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL, 2 al 5, y P.º MAYOR, 31, Tel.º 2.241. LOPEZ Y FERNANDEZ

SIERRA CINTA
Calidad superior
Grandes existencias de todas medidas y formas de diente
Menna Claramunt
Telf. 481. Apartado 7
SABADELL
Barcelona
Arreglo motores Gabestreros 5

A LOS AGRICULTORES
Vendemos SEGADORAS ATADORAS americanas, marca OSBORNE, a 1.200 ptas. SEGADORAS AGAVILLADORAS americanas, marca OSBORNE, a 650 ptas. Gran surtido de piezas de recambio para todas estas máquinas, a precios baratísimos. Pando Rodríguez y C.º Fáb.º 8, Clemente, SEVILLA

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
= SERVICIO DE ÓMNIBUS Y BERLINAS =

Para las estaciones de Atocha y Delicias deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de la calle de Alcalá, 12. Telf. M. 103.

Para la estación del Príncipe Pio (Norte) en el Despacho Central de la calle Mayor, número 32. Teléfono M. 12.

OFICINAS CENTRALES
Paseo de los Pontones, 2.—Teléfono M. 808

VINOS TINTOS MARCA
de los herederos del
MARQUES DE RISCAL
ELCIEGO (Alava).
Pídanse en todos los hoteles y restaurants.

— DEPOSITOS EN MADRID —
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaing, Príncipe, 13.
D. Adrián Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».
Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.
D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.
D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, «La Negrita».
Bodega Victoria, Olzaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
D. P. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Montero, 51, «La Mallorquina».

Aviso muy importante a los consumidores.
Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA



CALLICIDA IDEAL
A los tres días de su empleo, los CALLOS se desprenden por sí solos, de modo tan admirable, que de sorprenderlo por su eficacia.
Cartera, 0,50 ptas.
De venta: principales farmacias y droguerías, y GATOSO, Arenal, núm. 2.

COMPRO ALHAJAS
PAGO ALTOS PRECIOS
Príncipe, 16.
TIBURCIO DORADO

JARABE DE GIBERT
y Grajeas
AFECCIONES SIFILITICAS
VICIOS DE LA SANGRE
Prescritos por los primeros Médicos
Preparados por
BOUQUIN-DUHAIME, Farmacéutico
DESCOVIDESE DE LAS INSTITUCIONES
AGENCIAS: Malinas-Latras, París.

LA IMPOTENCIA Y LA NEURASTENIA
curadas con el vino
"JEWEL"
De venta: Pérez Martín y Comp.º; Gayoso; Martín y Durán, y principales farmacias.

MAQUINARIA - ELECTRICIDAD
LUNA Y MARTI, Ingenieros
Motores trifásicos para entrega inmediata en España.
220-380-125 VOLTS. C. CIRCUITO
100 motores de 1 a 3 caballos.
220-450-280-125 VOLTS. LEVANTACORILLAS
50 motores de 3 a 30 caballos.
3 — de 40 —
5 — de 50 —
8 — de 60 —
4 — de 100 —

PROXIMOS A RECIBIR GRAN NUMERO DE MOTORES
Grandes existencias en CONDUCTORES, CONTADORES, LAMPARAS, etc.
Pídanse presupuestos y referencias de instalaciones realizadas. Oficinas: RONDA SAN PEDRO, 48.—BARCELONA.

SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRANSATLANTICA

LINEA DE CUBA-MEJICO
Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de Coruña para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz y de Habana para Coruña y Santander.

LINEA DE BUENOS AIRES
Saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NUEVA YORK CUBA-MEJICO
Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escala en Nueva York.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanilla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO
Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África.
Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA
Saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.
Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos del Cantábrico a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.
También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.
Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

5 CENTIMOS por PALABRA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALQUILERES
Cedro gabinete extensivo oficina. Preciados, 22.
Fábrica distinguida cede habitación con despacho propio blando.—Razón: Vicente Quintanar, Factor, 7.

ALMONEDAS
Almoneda particular. Comedias, armarios luna, camas doradas, urge. Fuencarral, 108, entresuelo.

COMPRAS Y VENTAS
Automóviles, motocicletas, accesorios de todas marcas a plazos, cargando 6% anual. Crédito Español de Automovilismo, Gran Vía, 24. Teléfono 12-15 M.

Antes de comprar tejidos, pañerías y ropas hechas, vistese «El Buen Suceso», Princesa, 43.—Ropas para señoras y ropas benéficas. Todo muy barato.

PUBLICIDAD ECONOMICA

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ENSEÑANZA
Bachillerato en un año garantizado. Escuelas P.º Gabriel, Calle de Carretas, 4, Madrid Express.

FILATELIA
El miércoles subastamos Ponedales y Puerto Rico, Bolsa Filatélica, Peligros, 6. Compramos colecciones y lotes importantes pagando altos precios.

OFERTAS Y DEMANDAS
Copias a máquina 4000 mts barato que casa alguna. Probad. Casa Bar-Loch. Hospital, 17. Teléfono 4.458.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia Hay aspirina Bayer, a 1,85 tubo, letimias.

CONSULTAS
Angel Barrios, Dentista Diplomado en Filadelfia. Dientes artificiales sistema americano fijos. Atocha, 76.
María del Socorro, verdadera. Consultas de tres a siete. Fuencarral, 154, bajo interior derecha. También consulta por correo de provincias y extranjero.
Rayos X. Reconocimientos, Radiografías, Reconocimientos estómago y matriz.—Consulta particular, Corredera Baja, 6.

ALHAJAS
BRILLANTES, PERLAS ORO PLATA Y PLATINO SE PAGAN COMO EN NINGUNA PARTE.—VENTA DE BANDERAS, CUBIERTOS, VAJILLAS Y VARIOS OBJETOS PLATA DE LEY AL PESO.—FERNANDEZ Y VEIGA ESPARTEROS, 16 y 18. Teléfono 2.529.—MADRID

ALHAJAS
Para anisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados. Para coñacs.
FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

ALHAJAS
Aviso muy importante a los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA